

# 进一步加强与改进高校团干部队伍建设的思考与实践

□徐永胜 王小力 宫 辉

高校共青团干部是党的干部队伍的重要组成部分,是高校党政联系青年大学生的桥梁和纽带,是高校开展思想政治教育工作的重要力量,在高校实现稳定发展和培育精英人才的过程中发挥着重要作用。近年来,西安交通大学团委坚持“忠诚党的事业、热爱团的岗位、竭诚服务青年”的目标,按照“培养一支队伍,推动一个局面,开创一项事业”的要求,培养了一批政治上过硬、作风上扎实、自律上严格的优秀青年骨干,建成了一支“让党放心,让青年满意”的团干部队伍,有效推动了共青团工作实现跨越式发展。

## 一、加强高校团干部队伍建设的认识与实践

高校共青团承载着党的重托和青年的期待,培养一大批“理想远大、信念坚定、品质高尚、意志顽强、视野开阔、知识丰富、开拓进取、艰苦创业”的新时期优秀团干部是推动高校共青团工作科学发展的关键因素。首先,是推动创新型国家与和谐社会建设的要求。共青团作为党的助手和后备军,团结和引领广大青年与党中央保持一致,使广大青年把党和国家提出的奋斗目标和各项任务内化为自己的实际行动,与祖国共奋进,与时代同发展。其次,是促进共青团工作不断开创新局面的要求。共青团工作面向广大青年,团干部工作水平的高低、工作效果的好坏,直接影响到青年思想政治教育与人才培养的效果。促进共青团科学发展,必须培养团干部成为优秀的领导者、组织者和实践者,切实为青年成长成才服务。第三,是增强团干部政治素质、理论修养、工作能力、品格作风的要求。共青团的岗位,是锻炼人培养人考验人的重要岗位。从事团的工作,系统学习理论知识,开展丰富实践锻炼,是青年干部成长中的宝贵经历。加强团干部队伍建设,就是为党和国家培养一大批想干事、能干事、干成事的可靠接班人。

当前,按照团中央关于基层团干部队伍建设的有关意见和要求,高校团干部的选拔任用更加规范,学历构成更上层次,人员梯队更加合理,年龄结构更加优化,一大批德才兼备、能力突出、有培养前途的共青团专、兼团干

部不断涌现,增强了团干部队伍的生机和活力。以西安交通大学为例,截至2011年底共有专兼职团干部41人,平均年龄30.1岁,分别来自于陕西、甘肃、山东、江苏、浙江、吉林、黑龙江、山西、青海、新疆等省份。其中:专职31人,兼职10人;在学历构成上,硕士28人,本科13人;在专业背景上,人文社科23人,经管类8人,工科6人,农学2人,医学2人。

近年来,西安交通大学团委坚持“分层次、多渠道、大规模、重实效”的培养模式,不断推进和完善团干部的培养工作。一是以全面建设学习型团组织为契机,不断夯实团干部的基本功。通过普遍开展政治理论和业务学习,提高广大团干部主动学习、主动调研、主动实践的意识,激发团干部的学习和创造热情。并以科学发展观为指导,坚持扎实的理论学习与丰富的实践锻炼相结合,系统提升理论修养和工作能力,培养团干部成为解决青年问题的行家里手和推动各项工作的业务骨干,着力提升团干部队伍的整体水平。二是以推进制度化建设为依托,建立团干部培养的长效机制。学校着眼长远,通过坚持专题学习制度,专项工作研讨制度,团委书记班子联系基层制度,深入基层调研制度和基层团工作交流制度,不断推进团干部培养工作的“精细发展”和“创新发展”,切实保障团干部培养工作的稳定性、长远性和全局性,建立起团干部培养的长效机制,充分发挥制度化建设的保障促进作用。三是以构建全方位的培训体系为保障,促进团干部的全面成长。学校以“青年马克思主义者培养工程”为龙头,制定《共青团干部培养规划》,通过实施“春蕾培育计划”、“视野拓展计划”、“岗位素质强化计划”和“精英培养计划”等,强化团干部的综合能力培养。不断深化团校的培训教育,通过举办领导班、菁英班、骨干班、新秀班、网络班等五个层次培训,基本实现对团干部培养的全覆盖。通过专题讲座、工作研讨与素质拓展相结合的方式,提高了专职团干部的思想素质、团队精神和执行能力;通过参观考察、课题研究等方式,开阔专职团干视野,提升理论水平和实践能力,培养了一批具有较高理论素养和工作能力的团干部。四是以坚持挂职锻炼、交流考察为抓手,拓展团干部工作能力。学校高度重视选派团干部到基层团委和单位进行挂职锻炼,先后选派多名团干部赴新疆、榆林等地挂职锻炼,在促进地方工作的同时也提升了团干部处理实际问题的能力。并积极推荐优秀的团干部赴团省委、教育部等挂职及借调锻炼,学习先进的管理经验,增进与各级机关的工作交流。同时,坚持定期启动专职团干分批赴外交流考察工作,学习和借鉴国内外高校发展的成功经验、创新思维和先进做法,开阔国际视野,拓展工作思路,深化服务意识。经过多年的努力,西安交通大学共青团工作成绩显著。

## 二、高校团干部队伍中目前存在的主要问题

长期以来,高校团干部继承和发扬党的理论联系实际、密切联系群众的优良传统,深入广大青年学生,开展批评与自我批评,形成了“党有号召,团有行动”、“倡树文明新风、敢开风气之先”等具有鲜明共青团特色的良好作

风。一代一代团干部在促进高校改革与发展、维护社会和谐与稳定等方面发挥了无可替代的积极作用。但也应清醒看到,目前高校团干部队伍的现状离党和国家对高校共青团工作的要求仍有一定差距,值得我们高度关注。主要表现在以下几个方面:

1. 宗旨意识还不够强,视野还不够开阔。目前,部分高校团干部由于年龄和阅历的局限,还缺乏政治经验和社会历练,容易忽视对政治理论、党性修养的系统学习,还缺乏对党的历史和优良传统的深入了解,对世情、党情、国情、社情和民情还缺少深刻的认识,政治理想还不够坚定,社会责任感还有待提升,思想认识上还往往带有片面性和盲目性。同时,部分团干部忙于日常事务性工作,出国进修和同行学习交流偏少,工作中常常闭门造车,导致共青团工作质量与水平难以明显提升。

2. 基层团干部还投入不足。高校团干部大部分存在着“多头兼职”现象,在完成团的各项任务的同时,还兼任学生辅导员、学生党支部书记、班主任等,兼职的负担比较重,要从事团的工作,还要负责学生的奖助学金评定、心理健康教育、就业咨询指导、勤工助学管理、班级学风建设、突发危机干预等多项学生事务管理工作,很难把主要精力和时间投入到共青团工作中,在一定程度上影响着共青团工作的全面加强。

3. 团干部队伍结构还不均衡,成长发展路径还偏窄。目前,高校团干部队伍发展不均衡,部分老团干部经验丰富,专业背景多元,但年龄普遍偏大,高龄化趋势日益明显,不利于与新时期的青年学生交流沟通;部分新团干部年龄较轻,充满活力,但从事共青团工作时间较短,专业背景较为单一,既不利于在目前多元化的教育环境中开展共青团工作,也不利于团干部自身的发展。同时,高校团干部也面临成长发展路径偏窄的问题,保障团干部成长成才的政策制度体系还不够健全,团干部队伍也存在不稳定因素。

4. 团干部工作还缺乏创新。由于基层团干部队伍在年龄结构、专业背景、知识水平等方面存在的欠缺,部分团干部仅仅满足于完成上级团组织安排的一般性任务,对新时期高校共青团工作缺乏创新意识和创新举措。且工作中多采取“家长式”的做法,重指令轻引导,工作方法简单,创新工作不足,强调部分学生的“塔尖”式服务偏多,使团的工作和活动影响全体青年偏少。随着新时期青年学生的群体结构变化,价值取向多元化,学生工作头绪众多,任务繁重,团的工作也面临巨大压力和难度,导致部分团干部中也存在畏难情绪。

高校团干部队伍中存在的这些突出问题对团组织在团结青年、教育青年和培养青年的过程中产生一定程度的负面影响。因此,进一步加强和改进新时期高校团干部队伍建设显得更加紧迫和重要。

### 三、加强和改进高校团干部队伍建设的思考和对策

高校团干部是共青团工作的骨干力量,建设一支过硬的团干部队伍,是巩固和发展共青团事业的长远大计,结合当前高校共青团在全团的基础战

略性地位以及高校团干部培养的现实状况,应从以下几个方面进一步加强高校团干部队伍的建设。

1.坚持德才兼备、以德为先的干部选配标准,高标准选任团的领导干部

团干部选拔应该遵循德才兼备、以德为先的原则,从源头上保证团干部队伍的素质。将团的工作岗位作为培养年轻干部的重要基地,把政治素质好、文化水平高、工作能力强、热爱团的事业的优秀青年干部及时选配到领导岗位上,优化团干部任用结构,严格团干部的选配条件,保持合理的年龄梯次结构。对特别优秀、工作特殊需要的,应破格提拔任用。同时,要进一步加强后备干部的选拔和培养,通过有针对性的动态干部管理机制,保证高校团组织在不断向党输送干部的同时有充足的后备力量。

2.大力推进“青年马克思主义者培养工程”,培养团干部坚定的理想信念

团干部是党的干部队伍的重要组成部分,作为党的后备军和助手,团干部必须树立正确的世界观、人生观、价值观,成为共产主义远大理想的坚定信仰者和建设中国特色社会主义的坚定实践者。因此,要继续大力推进“青年马克思主义者培养工程”,让其成为培养团干部坚定理想信念的摇篮。在全面总结“青马工程”以往的成功经验和鲜明特色的基础上,要不断丰富团干部培养的内涵,大胆创新团干部培养的方式方法,力争使团干部的视野格局、理论水平、敬业精神、业务素质和推动科学发展能力再上一个新的台阶。

3.创造多岗位、多平台的实践锻炼机会,加强团干部的政治素质和综合素质锻炼

共青团组织作为团结和凝聚青年群体的重要力量,必须与广大青年保持紧密联系,应该坚持注重实践育人的团干部培养方针,通过搭建团干部素质锻炼和能力提升平台,加快岗位流动等方式增加团干部的实践锻炼机会,在实践锻炼中加强团干部的政治素质锻炼。进一步健全团干部在学校党政部门上下交流、轮岗交流和挂职锻炼制度,鼓励团干部在交流学习中快速成长。定期安排团干部到沿海经济发达地区、上级党政部门挂职锻炼及参加援疆援藏工作,学习先进的管理知识和经验,培养团干部艰苦奋斗、开拓进取的精神。

4.健全团干部培养考核及监督机制,强化对团干部培养环节的指导与帮扶

团干部的培养离不开党组织的关心与支持,建立健全的团干部培养考核和监督机制有利于促进团干部的成长。特别是各级党委和党委组织部门应加强对基层团干部的培养考核工作,将团干部的培养考核和监督工作纳入学校党政干部系统化管理与培养体系中,并在实践中广泛听取基层团组织和团员青年的意见,引导广大团干部深入基层实践,了解青年所需,服务青年所求。高校团委应建立和健全团干部工作目标责任制,将工作任务完成情况及时反馈给所在的党组织,为党组织考察、使用团干部提供依据。各级党委应定期听取关于团的工作情况的专题汇报,研究高校共青团工作,并

对促进高校共青团工作的发展给予指导,提出要求,为团干部的成长引航指路。

#### 5.完善团干部的转岗输送机制,调整团干部队伍有序流动,规划团干部的成长渠道

基于团的工作特点,团干部队伍既要保持相对稳定,也要保证整体的有序流动,这就要求对团干部的成长做好长远规划。高校应高度重视团干部的转岗输送工作,积极制定转岗计划并组织实施,把团干部的转岗特别是团的领导机关中层干部转岗纳入党的干部管理之中,努力形成党委组织部门统筹安排、团组织积极推荐的团干部转岗输送机制。同时,加快团干部的岗位流动,对综合素质好、工作实绩突出、有发展潜力和培养前途的优秀团干部要进行重点培养,并主动为团干部的成长规划路径和渠道,进行有针对性的培训,使团干部能尽快适应新岗位,创造新业绩。

#### 6.改革培训形式,充实培训内容,加强团干部教育培训的系统化建设

团干部教育培训是提高团干部队伍素质的重要途径之一,而系统化的教育培训正是全面提升团干部综合能力的有力保障和重要基础。在新时期,学校要通过专题讲座、主题学习、业务培训、素质拓展等多种方式着力提高团干部的思想政治素质、理论素养、科学文化水平、业务工作能力和开拓创新能力,努力培养复合型团干部队伍。把团干部的培训纳入党的干部培训规划,组织团干部分期分批到同级党校或上级团校进行理论培训,为团干部培训的落实政策配套和加大经费支持。依托高校高等教育优势,改革培训形式,丰富培训内容,提高培训质量,不断提高培训的专题性、针对性、实效性、前瞻性。高校应鼓励和支持团干部在岗自学的基础上,接受继续教育,改善专业知识结构,并把团干部参加培训的情况,作为干部选拔任用的依据之一。

#### 7.创新团干部培养方法,实现团干部培养与基层团组织建设的有机结合

团干部的培养要坚持从基层来,到基层去的原则,要重视基层培养的团干部用人导向,把团干部的培养融入基层团组织建设的实践中。高校要积极倡导各级团干部加强联系基层团组织,通过建立优秀团干部基层挂职锻炼机制,推行基层联系“六个一”制度,即每月联系一个基层团支部,参加一项基层活动,做一次基层调研,与一名基层团员干部恳谈,为基层团支部解决一个问题,共同策划一个基层活动。使团干部深入了解基层团组织建设情况,积极开展研究和解决基层建设中带有普遍性的问题,结合基层实际提出建设规划和措施,在基层锻炼中扎实工作作风,深化理论学习。

总之,高校实现科学发展需要共青团组织积极发挥作用,需要广大团干部积极努力工作,为高校发挥好人才培养、科技引领、服务社会、文化建设的重要功能多做贡献,就必须进一步解放思想,创新体制机制,全面加强和改进高校共青团干部队伍这支重要力量的建设,积极创造条件使一大批优秀年轻团干部在实践中茁壮成长。